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Bemutatkozott a kormány.
Vasárnapi párfértekezíefek. - 
„Nem kellenek a muszkák!“

Ä Ház első ülése. 
— Vihar a Házban.

Párt-értekezletek.
A képviselőháznak mai megnyitása 

csaknem az összes honatyákat a fővárosba 
szólította; A klubbokban szokatlanul élénk 
élet uralkodott s természetesen mindenütt 
a Khuen-Iíéderváry-kormány vállalkozá­
sainak eshetőségeit vitatták meg.

Valamennyi országos párt értekezletet 
tartott, amelyen hivatalosan is állást fog­
laltak az uj kormánnyal szemben. Ezekről 
az értekezletekről az alábbi tudósítások 
számolnak be:

(A íüggetlességi-pártban.)
A függetlenségi és 48-as pártnak csaknem 

valamennyi tagja résztvett azon az értekezleten, 
amelyet tegnap vasárnap délelőtt tizenegy óra­
kor tartottak meg a párthelyiségében. Az érte­
kezleten Justh Gyula elnökölt, aki ismertette 
annak célját, s jelentette, hogy az egész füg­
getlenségi-párt azonos szövegű bizalmatlansági 
indítványt tesz a Ház első ülésén.

Felolvasta az indítvány szövegét, amely 
igy hangzik:

Midőn a képviselőház a kormány 
kinevezését hodoló tisztelettel veszi tudo­
másul, kijelenti, hogy bizalmatlansággal 
viseltetik aziránt s a kormányt nem tá­
mogatja.
A szöveget egyhangú [lelkesedéssel fogad­

ták el.
Ezután éles kritika tárgyává tették az al- 

kotniánypárt viselkedését s különösen Eme ty 
Károly, Holló Lajos és Batthyány gróf szólal 
tak föl hosszabban.

(A Kossuth páitban)
A 48-as függetlenségi Kossuth-párt vasár­

nap délután öt órakor foglalkozott a független­
ségi párt bizalmatlansági nyilatkozatával, me­
lyet az elnöklő Kosm h Ferenc terjesztett elő. 
Kossuth egyben jelentette, hogy a .lusth-párt 
hajlandó az imdemnitást megadni s azt a pénz­
ügyi bizottsághoz utasítani.

Hosszabb vita indult meg ezután a párt 
állásfoglalását illetőleg s végül Apponyi Albert 
gróf összegezte az elmondottakat a követ­
kezőkben :

— A párt nem viseltethetik bizalommal 
olyan kormánnyal szemben, amely a Ház ösz- 
szes pártjainak a nemzet érdeké ben való pro­
gramját tigyelmenkiviil hagyja.

A Kossuth párt álláspontját a Házban 
Hoitsy Pál alelnök ismerteti.

Az értekezletről küldöttség adta Justhék- 
uak tudomásul, hogy teljes megállapodás jött 
létre.

(A néppárt)
A néppárt Zichy János gróf elnöklete alatt 

párthelyiségében vasárnap délután 5 órakor ér­
tekezletet tartott, amely alkalommal az értekez­
let tárgyát a Khuen-kormány bemutatkozása 
képezte. Rahovszlcy István, a párt alelnöke fel­
olvasta a bizalmatlansági indítványt, amit a 
párttagok egyhangn helyesléssel elfogadtak.

A néppárt Zboray Miklóst bízta meg az­
zal, hogy a bizalmatlansági indítvány mellett a 
Ház hétfői ülésén felszólaljon.

(A homlok)
A horvát képviselők vasárnap délután tar­

tották meg az értekezletüket, a Continental kü­
lön termében, amely alkalommal elhatározták, 
hogy mindaddig, amig az uj kormánynak a 
horvát politikáját, teljesen nem iaiuenk, passiv 
magatartást tanúsítanak.

(A nemzetiségiek)
A nemzetiségi képviselők nem értekeztek, 

azonban álláspontjuk az, hogy amennyiben a 
Khuen-kormány az általános titkos választói 
jogot megvalósítaná, a kormányt teljes erejük­
ből támogatni fogják.

A képviaelőház ülése.
A képviselőház ülése ma délelőtt tiz 

órára volt kitűzve, (iái Sándor elnök 
azonban csak fél tizenegykor nyitotta azt 
meg. A Ház zsúfolva volt.

Az elnöki előterjesztések után lépett a

zajterembe az uj kormány. Rettenetes 
tört ki erre az egész Házban.

— Nem kellenek a muszkák! — 
sivitott egy éles hang, majd mindenfelől 
Ki vele! Ki vele! Zsivió ! — kiáltások 
röpködtek Héderváryók felé. A balpárti 
oldalról valaki Khuen felé ezt kiabálta :

— Menjen oda, ahová Rigó Ferenc 
kívánta évek előtt.

A zaj egyre fokozódik. Fülsiketítő lár­
mában áll föl Khuen-Héderváry Károly 
miniszterelnök s bejelenti, hogy az elnök­
nek legfelsőbb királyi kéziratot nyújt ár, 
amely kinevezését tartalmazza.

Az elnök átvette a királyi kéziratot s 
Hammersberg László jegyzőnek adta, aki 
azt felolvassa.

Az állandó zajban a jegyzőnek egyet­
len szavát sem hallani. A kormány tagjai 
nyugodtan, mozdulatlanul ülnek helyeiken, 
miközben a gúnyos kiáltások egész özöne 
röpköd feléjük.

A Ház ülése még tart.

— Fél egykor jelenti tudósítónk: 
Az elnöki eme,vény körül óriási a kava­
rodás. á jegyzőkönyvekéi az emelvé­
nyen széttépték.
cmnnaaaaanaoGQan aaaaaaaaa

Központi Szálloda.
Vasárnap, e Hó 30-án

fényes, rendkívüli nagy

tombola estély
Tombolajegy 1 korona.

Tisztelettel
Rónai János,

szállodás
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Egy hét eseményei,
o

A cim nem egészen fed'" a cikk tartalmát, 
mivel ezúttal nem az aradi színház egy hetének 
eseményeivel foglalkozunk Ezt annál könnyeb­
ben megtehetjük, mert a Góth-pár szereplését, 
meg a Sári bírót kivéve, egyébről úgy sem 
igen szólhatnánk. Az előbbiről, ami esemény 
számba ment, újat már úgy sem mondhatunk, 
az utóbbi pedig, a Sári biró premiérje nem volt 
esemény.

Ha színházi érdekességeket keresünk, a 
szomszédba kell ellátogatnunk, ahol már hetek 
óta napirenden van a színház. Szeged ez a 
boldog város, amely most módosítja színházi 
szabályrendeletét, mivelhogy az akkori direk­
tornak szerződése ezzel a szezonnal lejár. 
Persze: az illetékes fórumoknak most komoly, 
naS)" fejtörést okoz, hogy mit változtassanak 
a régi szerződés pontozatán s bár a vélemé- 
nyek sok tekintetben elágazóak, egyben meg­
egyeznek az összes korifeusok: abban, hogy a 
színházat a városnak semmivel sem szabad tá­
mogatnia, mivel az támogatás nélkül is elég jó 
üzlet. Nem érdektelen, hogy Debrecen mostan­
ság ugyancsak erre az álláspontra helyezkedett.

Érdekesebb annál, hogy a szegedi szinügyi- 
bízottság, amely az elmúlt pénteken ülésezett, 
mifele határozattal tette ezt az ülést emlékezetessé. 
Mert az a jó szokása, hogy egy-egy ülése fe­
ledhetetlen, a szegedi szintigy-nyomoritó bizott­
ságnak éppen úgy megvan, akár az aradinak.

Az történt ezúttal, hogy a bizottság, 
amelyen heten valának uram, heten, kimondotta, 
hogy a szinügyi bizottság a jövőben betilthatja 
bármely darab előadását — minden indokolás 
nélkül. I

Igaz, hogy azt a határozatot négy szóval 
hozták meg három ellen, de meghozták. És ez 
az, ami emlékezetessé teszi ezt a nevezetes 
gyűlést, amelyen heten valának uram, heten.

Bizonjos, hogy az aradi szinügyi bizottság 
sárgává lesz az irigységtől, amikor elolvassa, 
hogy ezt a határozatot nem itt hozták meg, 
hanem Szegeden. És van is oka, komoly oka 
a nekibusulásra. Elvégre nem minden bokor- 
baa terem ilyen kiváló ötle. s hogy ezt miért 
nem lehetett Aradon elsütni, az a mostoha sors­
nak igazán kegyetlen játéka a mi derék szin­
ügyi csőszeink ellen.

Nagj okuk azonban más az elkeseredésre. 
Végre is : hódié mihi, eras fibi. És ha e pil­
lanatban látszólag vezet, tekintsenek csak a 
mi jó uraink a múltba s azonnal megbékélnek 
sorsukkal.

Mert voltak ám ők is már az élen!

mmcma

Gyermeltkocsllt
(Szabadság-lén* 12. sz.)

óriási választékban
kaphatók.

Az árak rendkívül oícsóak
5 forinttól 50 forinttig.
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Merénylet a középiskolák ellen.
Barkóczy báró szelleme.

— A Hétfő riportja. —

A középiskolai főigazgatókat a kultusz­
minisztérium középiskolai osztálya nem­
régen értekezletre hívta össze. Hogy mit 
végeztek ezen az értekezleten, azt mély­
séges titokban tartják, ügy látszik, volt 
ok a titkolódzásra, Barkóczy Sándor 
szelleme teljesen megszállta a jó öreg 
födi rektor urakat s igyekeztek olyan esz­
méket produkálni, ami a felsőbb tetszé­
seket megnyerje. A nagyságos főurak 
többek között a következő elvet mond- ! 
ták ki:

A tanútok az iskolában egyvállásúak le­
gyenek. Az iskola m iié i> ternátusok szerve- 
zendök, amelybe csak egy vallása tanulók ve­
hetők föl. Amely városban több középiskola 
van, ott egy-egy in'ézcte csak egyva’lásu ta­
nulók járjanak.

Nem csalódunk, amikor azt hiszszük, hogX 
ilyen szörnyűséget még a Barkóczy-miniszté­
rium minden eddigi középkori munkája dacára 
még nem talált ki. Fájdalmas és szivettépő el­
gondolni is, hogy ezt az elvet a kultuszminisz­
ter, um intenciói szerint azok a férfiak statuál­
tak, akiknek fölügyelete és nagy jogkörrel el­
látott hatalma alatt müküdnek az ország összes 
középiskolái. A huszadik században, amikor 
minden törekvés odairányul, hoery a vallás 
miatt fül burjánzóit ellentéteket kiirtsák, hogy a 
vallása után senkit a másiktól meg ne külön­
böztessenek, hogy a vallás miatt a közpályán 
és a társadalom életében egyáltalában előnyö­
ket vagy hátrányokat ne nyújtsanak, akkor a 
magyar nemzeti kultúra főapostolai az egész 
középiskolai oktatás rendszerét tisztára feleke­
zeti alapokra akarja helyezni. El nem lehet 
képzelni, milyen helyzet állana elő. ha egyvál­
lasa tanárok és egyvállasa tanulók szerint osz­
tanák meg a közoktatást. A gimnáziumok és 
reáliskolák valóságos büntanyái lennének a íe- 
lekezeti gyűlölet erjesztő munkájának.

A vigasztalás az egész csúnya ügyben az, 
hogy ebből a hóbortos tervből valóság nem

I lesz. Más szelek fujdogálnak a kultuszmiuisz 
tórium körül s igy a főigazgatókat ebben a 
klerikális törekvésben hamar el fogják csititani. 
Szomorú nyoma marad azonban a magyar kul­
túrtörténetnek, hogy a magyar középiskolák 
felügyeletével megbízott férfiak fejében ilyen 
merényletnek a gondolata megszületett.

EmnnnannBnEmmBEmcmBnnnním

A kindednevelők körének mesedélnbinja.
Az aradmegyei kisdednevelők köre vasár­

nap délután négy órakor a Ferenc-téri polgári 
fiúiskola nagytermében igen sikerült mesedél­
utánt rendezett. Nagyszámú közönség jelenlé­
tében folyt le a mesedólután, amely szórakoz­
tató műsorával kiemelkedett a sablonos felol­
vasó és szabad előadások keretéből. A program 
első pontját Licsmann Margit, egy fiatal isko­
lás leánynak szavalata képezte. A bájosan elő­
adott költeményt a hallgatóság megtapsolta. 
Weichart Auróra zongoratanárnő kitűnő kísé­
rete mellett Brunhubcr Mária egy Leöxve-balla- 
dát énekelt. A kisasszony, akit a műkedvelő 
hangversenyekről előnyösen ismer a közönség, 
megérdemelt tapsviharban részesült. A műsor 
többi számait Tóth Irénke, Horváth Gizi, Lics­
mann Erzsiké és Komlósy Pá! töltötték ki. 
Legvégül Zsigmond Miklós hírlapíró lépett a 
dobogóra és egy humoros dolgozatát olvasta 
föl, állandó derültségben tnrtva a megjelente­
ket. A mesedólutánt a közel jövőben megis­
métlik.
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DICK SAMU
órás- és !áfs*erésg

írad, Andrássy-tér és Weitzér J.-u. sa káli.

Elad és javít mindennemű órákat két 
évi jótállás mellett, a legolcsóbb árakon.

Raktáron tart mindennemű színházi látcsö­
veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino­
mabb Iorguott orcsiptetők és szemüvegek, arany 
ezüst, nickel és teknősbéka csontkeretekben 
egjobb üvegekkel.

Nagy raktár sűrűségi fokmérőkben, tor, 
most es szesz részére, továbbá mindenfele hő­
mérők mindennemű kivitelben.!

Szennyesek és orcsiptetők
orvosi rendelet szerint azonnal készíttetnek

□ BBBBDBBBBBBOaBBBBBBDBBOBB

A Góth-pir Aradon
G. Kertész Ella és Oóth Sándor, akik az 

elmúlt héten olyan nagy sikerrel vendégszere­
peitek, e héten még három estén át lépnek föl 
Aradon bérletszünelb n. Szerdán (U bérletszünet) 
az Ingován , csütörtökön (C bérletszünet) ‘alomé 
és nPu-idán szamara, pénteken (A bérletszünet)
A tolv ’j kerül előadásra. A helyárak a ren­
desek.

es hideg ellen acanureneii apo/asaia cast ne használjon.
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Házhoz szállítok: k6szeierÄ
bnkk-faszenet és aprított tűzifát.

Kokszot (pirszén.)

Alt marni Ede
Wesselényi- és Kiss Ernő ntcák sarkán. 

Telefon 46. sz.
úfiAAÚfiúAAOŰAÚ AAAAAAAAAAAD

A Tarnőtyféle hecc
Újabb vádak a növendékek ellen.

A békési polgári iskola ügye.
A Hétfő riportja.

Az egész ország sajtója foglalkozott azzal 
az ügygyei, amelynek középpontján Tarnóczy 
Lajos, a békési polgári leányiskola református 
liittantanitója foglal helyet.

Tarnóczy Lajos ref. segédlelkész — mint 
megírtak — a „Nap“-ban nyilatkozott az el­
lene emelt vádak felől és megállapította, hogy 
az egész dolog nem más, mint ellene indított 
politikai hajsza, mert ő és az iskolaszék el­
nöke nincsenek egy politikai véleményen.

E nyilatkozat miatt a polgári iskola igaz­
gatója, Juhai Károly, sajtópört is indított Tar- 
nóc y Lajos ref. segédlelkész ellen.

A vizsgálat során még pozitív eredményről 
nem számolhatunk be, annyit azonban érde­
mesnek tartunk megemlíteni, hogy Békés köz­
ség sajtóorgánumai, a „Békési Lapok“ és a 
„Békési Újság“ formális harcot vívnak egymás 
ellen. Az első teljes egészében fenntartja azt 
a vádat, hogy Tarnóczy Lajos a hittanórák 
alatt olyan előadásokat tartott, a melylyel a 
serdülő leánynövendékek erkölcsi, érzetét mélyen 
sértette. A másik lap Tarnóczynak fogja párt­
ját s e pártfogás behatása alatt annyira megy, 
hogy a leányiskola növendékeinek erkölcsi vi­
lágát is pellengére meri állítani, bizonyítván 
azt, hogy a növendékek erkölcsi tisztasága sok­
kal alacsonyabb fokon áll, semhogy azokra 
Tarnóczy előadásai megmételyezőleg hatottak 
volna.

A két újság cikkeiből szemelvényeket köz­
lünk :

A B kési Lapok igy ösmertetik az esetet.:
„A kis leányok nem tűrhetvén tovább hit­

oktatójuk szemérmet sértő beszédeit, midőn til­
takozásukat hallatlanná tette, végre elmondották 
odahaza. A szülők megbotránkozva értesültek a 
dologról, de féltvén gyermekeik jövőjét, mind­
egyik a másiktól várta a mozgalom meghűl tá- 
sát. Egyikük bizalmasan elmondotta az iskola­
szék elnökének. Az elnök szólott a mit sem sejtő 
Igazgatónak, aki a legközelebbi iskolaszéki ülé­
sen jelentette, hogy a növendékek vallomása 
szerint a hitoktató a szemérmet mélyen sértő 
dolgokat sző magyarázat iba; közölte tehát ta­
pasztalatait Kecskemétivel, aki azonban nem 
tartotta szükségesnek, hogy intézkedjé .

Az iskolaszék vizsgálat tárgyává tette az 
ügyet; az elnök azokat kérte föl a vizsgálaton 
megjelenésre, kik a párttusá ban nem szoktak

részt venni. E bizottság kihallgatta a leányká­
kat egyenként és sajnosán győződött meg a 
vallom:, sokból, hogv a hi loktató botrányosan 
viss a olt h lyzetévol.

Tizenkót-tizannégy éves leánykákat, kiket 
hozzátartozó, legnagyobb gonddal őriznek mind­
attól, a mi ártatlan lelkűket beszennyezné : el­
követi azt a hitnek, az erkölcsnek őre : a pap.

Azok. kik e kínos ügyet kezdettől ismerik, 
tanúságot tehetnek arról, hogy igazságosabban, 
higg-rltibbm kezelni ezen ügyet, amint azt az 
iskolaszék elnöke tette, nem lehet: de azért 
csak tessék kiabálni, rágalmazni minél többet, 
mert van abban haszon, már hallottunk nőket 
nyilatkozni, akik a hitoktató újságban közölt 
beismerésével szemben, az egészet koholmánv- 
nak nyilvánítják.

A szülőknek megvan elégtételük, a hitok­
tatót a felsőbb hatóság megváltoztatta s igy 
nem kell kivenni gyermekeiket az iskolából; 
de ki fog elégtételt nyújtani azért, hogy a féltő 
gonddal őrzött leánykák lelkivilága áldozata 
lett a felvilágosításért rajongó ifjú papnak, aki 
belekentárkodott abba, ami az édes anyákak is 
rendkívüli körültekintést kívánó nehéz felad ha“.

A Békési Újság vezércikkében a békési 
polgári leányiskolánál érezhető bajok okát ab­
ban tál alja, hogy az iskolaszék elnöke Török 
Gábor dr. és hogy az intézet élén Jákay Ká- 
roly igazgató áll, majd rátér a leányiskola nö­
vendékeinek ismertetésére, amikor igy folytatja 
a vezércikket:

„Hát még ha azokat a többé-kevésbé ga- 
rantirozatlan híreket, amelyek szájról-szájra 
járnak a polgári iskola belső életéről, elsorol­
nánk, micsoda sivár és szomorú kép állana 
előttünk ? Beszélik például, hogy a leányiskola 
növendékei csak nemrégiben, midőn a csabai 
katonák járőrgyakorlaton nálunk jártak, botrá­
nyos magaviseletükkel még a járőrt vezető ka­
tonatiszt felháborodását is kihívták És ezeknek 
a lányoknak, akik csókokat és egyebeket mu­
togatnak a katonáknak, erkölcsi érzéke hábo 
rodoit föl Tarnóczy vallástanár tanításán ! hát 
nincs a polgári leányiskola tanitószeinélyzetében 
és vezetőségében felügyelet arra nézve, hogy 
ilyesmi meg ne történjék!

Beszélik, hogy egyes számtani, mértani és 
természettani órákon igen furcsa, mulatók, ke­
délyes jelenetek játszódtak le. Például, hogy 
egyik-másik leánynövendéknek hol van a súly­
pontja. Azután az is igen érdekes lehet, mikor 
azt a feladatot kell kidolgozni, hogy egyik- 
másik leánynövendéknek perifériájának mek­
kora a köbtartalma.“

A kínos incidens tehát ennyire fajult. Nem 
tudják bevárni a vizsgálat eredményét és az 
ítéletet, hanem hogy egy ember igazát, vagy 
nem igazát kedvező világításba tudják beállí­
tani a közönség elé, képesek a polgári leány­
iskola növendéket pellengére állítani, képesek 
az ártatlan fiatal leánykák erkölcsi világáról 
igy Írni garantirozatlan hirek alapján :

— És ezeknek a leányoknak erkölcsi ér­
zéke háborodott föl Tarnóczy vallástanár taní­
tásán ? !

No, ez meg a soknál is sokabb !
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Hassak József
cs. ós kir. udv. és kamara fényképész 

Weitzer J.-u 3. Telefon 657
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PtiMtóiise
Az Aradi Első Takarékpénztár

és az

Aradi Polgári Takarékpénztár.
•— A Hétfő riportja. —

Két előkelő aradi pénzintézet: az Aradi 
Első Tokár ékpénztár és az Aradi Pol­
gári Takarékpénztár tartotta tegnap évi 
közgyűlését. Mind a két intézet olyan ered­
ményeket ért el a többször megbolygatott 
pénzügyi helyzetek dacára az elmúlt üzleti 
évben, amelylyel vidéki takarékpénztár nem 
dicsekedhetik. Az Aradi Első Takarékpénz­
tár újabb részvények kibocsájtásával fel­
emelte az alaptőkéjét hogy a legmesszebb­
menő hiteligényeket is kielégíthesse.

A két közgyűlésről az alábbi tudósítás­
ban számolunk be :

Az Aradi Első Takarékpénztár.
Az Aradi Első Takarékpénztár vasárnap 

tartotta hatvankilencedik évi közgyűlését.
Sarlót Domokos elnök délelőtt 10 órakor 

nyitotta meg a közgyűlést. Bejelentette, hogy 
153 részvényes letétbe helyezett 1360 darab 
részvényt. Ebből saját szavazati joggal bir 870, 
meghatalmazással pedig 55. Konstatálta ezt a 
közgyűlésen megjelent 83 részvényes 520 sza­
vazattal.

Megnyitó beszédében visszatekintett az in­
tézet elmúlt évi működésére, Örömmel jelenthe­
tem, — úgymond — hogy az elmúlt évben az 
ö szes üzletágak forgalmában és álladókéban a 
zárszámadások tanúsága szerint lényeges eme’- 
kedés mutatkozott. Különös méltánylást érdemel 
a betétek álladókénak gyarapodása, amely az 
intézet hét évtizedes fönnállása óta a legszebb 
eredménynek tekinthető, őz elért eredmények 
hii tükréről szolgál az a kedvező jelenség is, 
hogy az elmúlt üzletóv tiszta nyereséga 524,000 
karónál lesz ki, az elölte val> év 5 IS 000 korona 
tiszta nyereségével szembe i, az a körülmény tette 
lehetővé, hogy a részvények lilán ez évben is az 
előbbi évekb n fisele t BIO korona osztalékot 
fiscsse az intézet.

Utalt tovább arra. hogy az intézet foko­
zott üzleti forgalma megkívánta a részvénytőke 
felemelését. Azt az intézet 900 darab uj rész­
vény kibocsátásával teszi keresztülvihetővé.

Megemlékezett még Spitzer Ignác elhuny­
téról, aki tagja volt a váltóbiráló-bizottságnak. 
Indítványozta, hogy az intézet részvétét jegyző­
könyvbe foglalja.

Ezután Ottenberg Tivadar, az intézet ve­
zérigazgatója felolvasta az igazgatóság jelenté­
sét. A jelentés bevezetésében elmondja, hogy 
az összes üzletágakban egészséges ós számot­
tevő fejlődés mutatkozott s az elért eredmény 
az intézet legjobb évei között is az első helyet 
foglalja el. Utal a jelentés azokra a nehéz 
pénzügyi helyzetekre, amelyekkel az intézet az

Engelhard-féie és valódi amerikai cipők
egyedüli elárusító helye

Weinberger János kizárólagos cipőraktárában.

.. { ^ n.
..... dú

' ;# 
$ A

ÍS

Ili

y.j

•wv , i *. > * V. V. v„
. V '

'Ur-VV
Tf, A jő
t&JzSíí* *, a - A Ä* * , *

e Ä „ ♦ v > v' *" ? *v*v■. * * «.** > t- • * * ** !»• > ■ U . , ' , •
-vagVz.-x .-v -V'

■ *



•w

« E 1 ti IV V) |/LH

\ i

elmúlt övben megküzdőit. Míijd megállapítja, 
hogy az elmúlt üzletév összforgalma 560.277,165 
koronára rúgott; vógiil pedig az elért eredmé­
nyeket részleteiben is ismerteti a fentebb már 
kivált adatok alapján.

Az igazgatóság jelentését éljenzéssel vette 
tudomásul a közgyűlés. Úgyszintén a felügyelő- 
bizottság jelentését is.

0 tenberg Tivadar vezérigazgat S azu áu az 
igazgatóságnak az alaptőke felemelésére vo­
natkozó jelentését olvasta fel.

A javaslat alapján a közgyűlés kimon­
dotta, hogy 900 darab egyenként 1000 korona 
névértékű osztalékra jogosult részvény k'bocsáj- 
tása által az alaptőkét 2 500,000 koronáról 
4.300,000 koronára fölemeli s hogy az uj rész­
vényekből 800 darabot a jelenlegi részvény­
birtokosoknak 2100 korona árfolyam mellatt 
felajánl. Kimondotta továbbá a közgyűlés, hogy 
az alaptőke felemeléséből befolyó 1.890,000 
koronából 900,000 korona az alaptőkére, 50,000 
korona az értékpapír árfolyamkülönbözeti tar­
talékalaphoz, 50,000 korona a házértékcsökke­
nési tartalékalaphoz, 90,000 korona a tisztvise­
lői nyugdíjalaphoz, végül a fenrnaradó 800,(XX) 
korona ez uj részvények kibocsájtásával járó 
összes költségek és illetékek levonása után a 
külön tartalékalaphoz csatoltassék.

Az uj részvények kibocsátásának feltételei 
szerint a részvényeseknek felajánlott 900 darab 
részvényen kívül fenrnaradó 100 részvényt a 
tisztviselői nyugdíjalap veszi át.

A részvénytőke felemelésével és az uj 
részvények kibocsájtásával szükségessé vált 
alapszabály módosítások elintézését a közgyűlés 
az igazgatóságra bízta.

A Spitzer Ignác halálával megüresedett 
váltóbiráló bizottsági tagságot az igazgatóság 
Kross József lippai kereskedővel töltötték be.

A közgyűlés befejezésein Nemess Zsig­
uliul dr. hosszas beszédben rámutatott, hogy 
az elért eredményekben mindjárt az igazgató­
ság után hervadhatatlan érdemei vannak Ol en- 
herg Tivadar vezérigazgatónak, aki tizenöt évi 
működésével megmutatta, hogy mennyire ráter­
mett az intézet vezetésére. Az ő szaktudása s 
fáradhatatlan munkássága segítette elő az inté­
zetet abba a helyzetbe, hogy ma már az összes 
vidéki pénzintézetek ólén áll.

Nemess dr. indítványára a közgyűlés jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott az igazgatóság, a 
felügyelő-bizottság minden tagjának, Ottenberg 
Tivadar vezérigazgatónak s az ioté.U tisztviselő- 
karának.

Lényegtelenebb ügyelt elintézésével a köz­
gyűlés véget ért.

Áz Aradi Polgári Takarékpénztár.
A Polgári Takarékpénztár délelőtt tiz és 

fél órakor tartotta közgyűlését. A részvényesek 
itt is majdnem teljes számban jelentek meg.
A közgyűlésen Keresztes Gyula elnökölt, ak 
megnyitójában ismertette az elmúlt év üzleti 
forgalmát és eredinéuyét. Elismeréssel szólt az 
intézet vezetőségéről és megköszönte a rész­
vényesek érdeklődését. Az elnök megnyitója 
után Nattland Bernát vezérigazgató olvas! i föl 
előbb az igazgatóság, majd a felügyelő bizott­
ság jelentését, amelyeket a részvényesek nagy 
elismeréssel vettek tudomásul.

Az üzleti év forgalmáról és eredményéről 
az igazgató jelentése a következőkben szá­
molt be :

A Íretetek álladéka .1909. december hó

31-ikéig 6526.261 korona 24 fillér volt. A váltó 
tárca álladéka 12618302 ko ona 12 fillér volt.

A közgyűlés ezután a nyereség mikénti 
fe'usztása fölött határozott.

Ezután a közgyűlés kilenc váltóbiráló bi 
xottsági tagot választott meg. Kordes Vince a 
részvényesek köszönetét tolmácsolta meleg sza­
vakkal. Kiemelte, hogy a szakszerűen ós mély 
iniciatidával vezetett intézet néhány esztendő 
alatt magosán kinőtt a vidéki takarékpénztárak 
színvonalából. Rámutat, hogy ezen eredményes 
működés sikerének oroszlánrésze \(Miami Bernát 
vezérigazgatót, valamint a köréje csoportosuló 
lelkiismeretes és kötelességtudó tisztviselői kart 
illeti, s csak azután következik az intézet nagy 
tőkéjének nem megvetendő hatóereje.

A közgyűlésen a következő részvényesek 
voltak jelen: Szathmáry Mihály dr., Parecz 
Béla. Nattland Bernát, Domokos Lajos, Mittler 
Izidor dr., Glück Károly, Keresztes Gyula, Réthy 
Viktor, Kosztka Emil, Hirschmau Albert, Münz 
Márton, Müller József, ,1. Deutsch Mór, Magyari 
Ferenc, Reicher Károly, Kőim József, Kolm S. 
N., Weisz Dávid. Dangl Lajos, Schwartz. Zsig- 
mond, Steiner József, Kövér Márton, Stern 
Zsiga, Bánfi Sándor, Ráskai Miksa, Vally György, 
Kaufman Lajos, Neuman Herman, Dániel Endre, 
Lészay Sándor, Embey Iván, Reinhart Gyula, 
Szabó József, Nikolics Sándor, Freund Fiilöp. 
Holländer Ignác, Nemess Zsigmond dr., Ora- 
vetz Miklós. Welsz Samu, Bokor Alajos, Daimel 
Lajos, Jelűnek Henrik dr., Verzál1 Márton, Fun- 
kelstein József, Maresch Gyula, Tenner Józief, 
Kertész Miksa dr., Ring Béla dr.. Kneffel La­
jos, Ring Lajos, Kaufman Sándor, Werner Ká­
roly, Raucher Emil, May János, Braun Mór, 
Gruber Hugó és Gruber István stb.

BönnnaannnanroBnnmmBnnnan

URANIA SZÍNHÁZ.
M8'#ray&- Mfifflei 6, asm, Eaeaüsdeág-SdSr

Mai műsor;
1. Betörés a fogorvosnál, humoro*. — 2. Mo­
dern birkózók, sportkép. — 3 Pa’i a szállo­
dában, bohózat. — 4. Angol hadihajók gya­
korlat», látványos. -- 5. A nővérek, drámi. 
— 6. Hold/hágná1, humoros. -= 7. a levél­

hordó leánya, dráma.
8. Macbeth.

(Shakespeare tragédiáji a Taeatre Francais 
előadásában.)

Előadások dóinuin 5 órától este 10-ig
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vagy más tárgyakra á'cseráíek

ZÉlOiCZMíitóRflt
tört aranyat, ezüstöt gyémántot és 

brilliant tárgyakat
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Mser lánog-aioa, Sinorila-paloia
Arad legnagyobb óra és 
ékszer1 raktár a, Legolcsóbb 
bevásárlási fo” as. ======

TELEFON 488. TELES ON 438

A magyar szabadkőművesség.
Történelmi visszaemlékezés

Arad, jan. 24.
A magyar szabadkőművességről szóló is­

mertető fejtegetésünket a következőkben foly­
tatjuk :

Végtelen nagy munka folyt a XVÍII. szá­
zad vége felé a magyarországi páholyokban, 
mert hazánknak igen nagy és égető sebei vol­
tak, azokat kellett beheggeszteni, vagy legalább 
elviselhetőbbé tenni. A szabadkőművesek meg­
teremtettek nemzeti irodalmunkat, ámbár nem 
egy iró akadt, aki azt mondta, liogy a magyar 
nyelv nem irodalmi nyelv, azon szépirodalmi 
munkát kifejezni nem lehet. A szabadkőműve­
sek érdeme, hogy az első magyar folyóirat nap­
világot látott. Ők pendítették meg a Magyar 
Tudományos Akadémia eszméjét is. A magyar 
színészetet felkarolták, istápolták, törekvéseik­
ben támogatták; ami által édes magyar nyel­
vünknek tettek első só ban szolgálatot.

A magyar alkotmány veszendőben volt, a 
szabadkőművesség kezébe vetie az ügyet és az 
alkotmány helyreállítása érdekében minden le­
hetőt elkövetett. Egyszóval nem volt Magyar- 
országon olyan jelentős mozzanat, melyben a 
szabadkőművesek részt nem vettek volna. Min­
den munkájukban a tiszta liberálizmus vezette, 
félretevő minden más tekintetet és ez eszmény 
le kés tette őket jó és balsorsukban egyaránt.

II József rendelete és Ferenc tilalma meg­
bénították a szabadkőművesség munkáját is 
egy időre. Páholyokba tömörülve nem is dol­
goztak, de külön-külön annál nagyobb tevé­
kenységet fejtettek ki minden terén a társa­
dalomnak.

E korból három kiváló férfiút kell ez al­
kalommal megemlítenünk, mint akik hazánk 
megújhodásának előmozdítói voltak, ezek: Fes-

Ferenc gróf éstetics György gróf, .Széchenyi 
Kazinczy Ferenc.

Festetics György gróf a Mária Terézia ál 
tál 1772-ben grófi rangra emelt Festetics Pál 
fia volt. 18 éves korában katona lett. Mint 
huszáralezredes, 1791. július 12-éu Laczkovics 
János századossal az ezred nevében folyamod­
ványt nyújtott be a rendekhez azon célból, 
hogy a magyar ezredek béke idején mindig a 
hazában legyenek elhelyezve, a német tisztek 
helyett magyar tiszteket alkalmazzanak s a 
szolgálati és vezényleti nyelv a magyar legyen. 
Festeticset e folyamodványának benyújtása után 
elfogták, elzárták ós csakis a rendek feliratára 
bocsájio ták szabadon.

A lelkes magyarra végtelen elhatározó be­
folyással volt elíogatása és az udvarnak iránta 
való elhidegiilése, azért ott. hagyta a katonai 
életet és harminchat éves korában Keszthelyre 
ment, hol uagykiterjedésii birtokai voltak s innen 
fejteit ki szabadkőművesség mentette meg a

Ahaza javára, épp úgy, mint a testőr Írókat, 
szabadkőmüvességi szellem vitte világgá a fran­
cia, angol és német bölcselők és költők esz­
méit, az hangoztatta ki ós mentette meg a for­
radalom rémséges túlzásai őzül a szabadság, 
egyenlőség és testvériség fenséges igéit, ame­
lyet az újkor gyermeke a krisztusi szeretet is­
teni egyszerűségében már meg nem értett, az 
élesztette lobogó lángra azt a kis szikráját, 
melyet, az idegen világ közönye sem olthatott 
el teljesen legjobbjaink lelkében. A gondolat, 
melyen a szabadság joga kel szárnyra, a nem-
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zet szabadságát követeli; az érzés, mely az 
„egyenlőség“ eszméjéig felemel, az előjogok 
büszke tudatát nemes munkavágygyá vará­
zsolja át s az akarat, melynek a testvériség 
vágya ad irányt, az egész nemzet boldogulásá­
nak válik legbőségesebb erőforrásává.“

Festetics Györgyről nem kell dicsőítő him- 
miszokat zengeni, jellemzik őt eléggé tettei, 
melyek nagyjában a következőkben foglalhatók 
össze: mint jó szabadkőműves a tudomány és 
a hit iránt mutatta ki első sorban nagy tiszte­
letét azáltal, hogy gimnáziumot és egy tem­
plomot létesített. 1797-ben a Georgiern! néven 
ismert gazdasági iskolát alapítja és azt gazda­
gon felszereli és az abban alkalmazott tanáro­
kat igen jól ti zette.

ISOíPbeu 40.000 forintos alapítványt tesz 
oly célból, hogy annak kamataiból évenként 
három magyar nemes ifjú neveltessék a bécsi 
katonai iskolában mindaddig, mig hasonló in­
tézet Magyarországon fel nem állittatik. — 
J801-ben konvik'ust alapit nemes ifjak számára 
Keszthelyen, 1803-ban stipendiumot Pesten, hol 
az ifjak francia és angol nyelvben, rajzolásban 
nyertek oktatást.

1809-ben a francia háborúk idején 100, 
később 500 huszárt állít, a hadsereghez saját 
költségén, Zala vármegyénél pedig 100-000 
forintot tesz le, hogy a szegényebb nemesek, 
kiknek a fölkelő hadhoz való bevonuláshoz nincs 
elég költségük, abból segithetők legyenek. Az 
1814. évtől kezdve éven kint május hónapban 
Keszthelyen irodalmi ünnepet tartott, melyen 
korának legjelesebb fiai, irói, költői, tudósai 
és mezőgazdái jelentek meg vendégei gyanánt.

íme, a három nagy ? zabad kőm lives közül 
az első. Nemcsak elhanyagolt irodalmunkat pár­
tolta bőkezűen, de gondja volt rá. hogy a nyu­
gat műveltséggel is megismerkedjenek előkelő 
családjaink. A magyar gazdasági életet uj 
életre kelti, nem kiméi költséget, fáradtságot, 
csakhogy célhoz jusson. Nem önző célból tette 
ezt, hanem azon szilárd meggyőződésből, hogy 
a magyar meggazdagodásával jár annak fel- 
szabadulása is.

Pártolja a tudósokat, a művészeket, de ha 
a haza veszélyben van, azt sem nézi tétlen, 
hanem erejéhez mérten siet és felajánlja miii- 
denirányu támogatását. Lelkes magyar, ki an­
nál nagyobb becsülést érdemel, mert annak 
dacára, hegy külföldön nevelkedett, és úgyszól­
ván magába szívta a nemzeti lekicsinylést, hí­
ven kitart magyarsága mellett és nem csatlako­
zik a hatalmas mellé, hanem istápolja, dédel­
geti a szegény, elhagyatott magyar nemzetet.

nantmnnnnnonmonnnncaeianaa

Angol, francia, német
reyslw,

ének és zongorából
alapos oktatás kezdők es hala­
dóknak házban és házon kívül

Szabadság-tér 13. sz. Lem. ajtó 14.
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A szerkesztésért Schulik Kálmán felelős.

Kiadja a HÉTFŐ“ kiadótársaság,

Görcsöni Dénes.
*

Aradon samos — már bátran fel­
vethetjük e kérdést, hogy van o, ki e ne- 

I vet nem ismeri. Merthogy az Autonom 
Katholikus Kör gondoskodott arról, hogy 
sokan, sokkal többen megismerjék ezt a 
nevet, mint például Anatol. France nevét 
ismerik.

Most ismét szerepel Görcsöni Dénes. 
még pedig teljesen reá valló módon. A 
kiváló professzor íölosapott leleplezőnck 
és ország-világ előtt kimutatta, hogy egy 
egyetemi tanár egyik előtte vizsgázónak 
előre tudomására adta a fölteendő kér­
déseket.

A professzor ur annyit kétségtelenül 
élért, hogy országszerte íoglalkoznak véle, 
s hogy tagadhatatlan az is, hogy éppen 
nem ok« nélkül. Amit megirt, az fölötte 
erdekes, tekintet nélkül arra, hogy mennyi 
abban az igazság. Erről különben hama­
rosan alkalma lesz mindenkinek meggyő­
ződnie s azért az ügy lényegével ezúttal 
nem kívánunk foglalkozni.

Ellenben nem vagyunk abban a kel­
lemes helyzetben, hogy Görcsöni Dénes 
leleplező cikkének egy passzusát különös 
figyelemben ne részesítsük. Lemondván 
ugyanis a rettenetes visszaélést, a tanár 
ur igyon fakad ki :

— Lehetséges-e ezek után, hogy az 
egyetemen zsidó tanár foglaljon helyet ?

Es a választ azonnal önmaga meg­
adja, mondván, hogy a zsidó egyetemi 
professzor a zsidó vizsgázóban kvázi üzlet­
felet lát s nem úgy kezeli, ahogy tanár­
nak a diákot kell.

Es Görcsöni professzor urnák ez a 
megállapítása a világért sem tréfa. Nem 
a’! Komolyan, a lehető legkomolyabban, 
a tőle telhető komolysággal állítja mind­
ezeket s ugyancsak komolyan követeli, 
hogy zsidó ne lehessen egyetemi tanár.

Igazán sajnáljuk, hogy az egyedül 
üdvözítő egyház tagjainak általánosító 
képességével nem rendelkezünk. Ók tudni­
illik a rossz tulajdonságokkal ékeskedő 
egy zsidóról állandóan következtetnek az 
összességre, s mi azért irigyeljük ezúttal 
ezt a tulajdonságukat, mert szives-örömest 
következtetnénk az egész társaságra — 
Görcsöni Dénes alapján. Es szives-örö­
mest állapítanék meg, hogy elfogultak, 
vakok, a gonoszságig rosszmájnak vala­
mennyien.

Sajnos azonban, mi nem szoktunk 
általánosítani, s igy nemcsak nem állítjuk 
mindezeket, de valósággal megvagyunk 
győződve arról, hogy az a tábor, amelyet 
éppen nem jogtalanul neveznek feketének, 
számtalan olyan egyedet foglal magában, 
akik a Görcsöni-féle megállapításokat hü­
lyéknek, ostobáknak, gonoszoknak ítélik.

ív. igy van, ennek igy kell lennie, mert 
j elképzelhetetlen, hogy az olyan hatalmas 

tábor teljesen, minden ízében meg legyen 
móielyezv.-, s valamennyinek olyan vastag 

I l|;'-b7°g borítsa a szemét vagy lelkiismere- 
tét, mint a Görcsöni Dénesét. Bizonnyal 
mondjuk, hogy a teljesen nyitott szemmel 
járóknak örökre le kellene mondaniuk o 
siralom völgyéhei) még a mozgásról, a léte­
zésről is, hogyha a katholicizmus ördöge 
olyan fekete volna, amilyennek a Górcső­
inek után elképzelhető.

De nem olyan fekete. Igaz: a törek­
véseknek valóságos tömegével, láncolatával 
találkozunk, amelyek azt az eredményt sze- 
retnók elérni, de hiába. A Lakatos Ottók 
munkája csak addig lehet eredményes, 
amig túlzásaiban is bizonyos úgynevezett 
magasabb, magasztosabb célt szolgál. Azon­
túl hatását veszti minden eszköz, hiába­
valónak bizonyul minden erőlködés.

Most sokan, nagyon sokan vannak már 
ezen a bűnös földgolyón, akik tudják, hogy 
még is mozog . . .

Es ezt nem feledhetik el velük a Gör­
csön iek.

telefon Ä te Telefon 162.
A fűtési idény beálltéval 
ajánlunk legjobb minőségűporosz szol kőszenet 

porosz légszesz 
plrszenet 

"Stí kovácsszenet
Vasaláshoz rostált darabos

bökkfaszenet
Jutányos árbon házhoz szállítva.

Waggonszámra évi kötésre külön ked 
vezményes árak. Szavatolunk, hogy a 
szén első minőségű és más olcsóbb fajú 

szénnel keverve nincs.

Reusz Mór ésFia
Boros Bénl-fér ÍZ.
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IM täi szén és Koksz szflKéf- 
letét mii most szerzi be, vo$y 
lÉiyezM elő, ZSl-at meitakorlL
Ligszeszwári kata UiiiUOO fejUn
Porosz ssloekü'zíí! 4.60 K,1 -ként

K.iOSko..tei
Rosták poroi, faszén 6.-K1Q0 lu,,,

az ATLANTIKA“
kávé- és tea behozatal. And<*ás©f -tép 20. Telefoni 609.

Karács szén .... 4.60LI00kg..y,i

111 József
■jeén-nagyhoraalMMlfinél

fim, Eötvös-ute 3. izéi.
Telefoni 83. ss. Telefon 63. m

smISBIÍIMÍ
HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN N. A. ARAD.
— Boros Béni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett. :

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetékárukban, bel-, ős külföld
énymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HOÁRE angol hiniófénymázak főraktára,
Saját gyártmány: „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószer, „Rózsa1 

cipőcréme, „Rózsa“ fémtisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenféle
börfényesitö mázak és conserválószerek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
patazsir stb.

ií@^ Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás, —ff

Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUN fi A.

% Megjelent. Megjelent. 4
% Filter Lórink %

% ti daloskönyve I
Fajtiszta riparia portalis alanyon oltott, elsőrendű dns- 

gyökérzetü bor- és csemegefaju

szE-olivónyokBl
riparia portalis

0
f0

0
o közkedvelt

Tele ven a város akácfa utóiul...
k zdeta dellnl.

sinmvalamint 
eres és gyök szőlővessző­

ket ajánl
elsőrendű minőségben

HÁIORY-GAZDASÁG
szölöoltwány-tetepe. Arad.|6pa

IBfflft Bővebb felvilágosítással szolgál
Sleák Fe^enc-utca 3. sai. alatt.

Telefon 229.

6g> . "" ............. ígö,

X flrn Z Korona. Ára Z Koron i. ^
<§> Kopható:

I = Ingusz I. és fin=
0 RónyuReresRedéséhen Arad, Andrdssy-tér. a

f
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HÉTFŐ

Aradi Széchenyi Gőzmalom Részvényéérsfls^pr"*•—~   ................ - V tctloqaa&*

MEGHÍVÓ.

malom Részvénytársaság
1910 éwi jartuál* hó 30-ik "apján délelőtt II órakor a társasai irodahelyiségében

ríja, melyre a t. c. r/szvén,, eseket ezennel tisztetettel meghívom
Közgyűlésé!

Tárgy f o z a ti
1- Elnöki megnyitó, a közgyűlés határozatképességének megállapítása és jegyzőkönyvvezető kirendelése.
2. Két. részvényes kiküldésé a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

elolvasása.3’ ^ lgazgat0Sag 68 felügyelő-bizottság évi jelentésének és a zármérlegnek, valamint a veszteség és nyereség számlának

4. Határozathozatal a számadások jóváhagyása, az üzleti nyereség hováforditása és a felmentés megadása tárgyában, 
ezéljából ISazgatoság1 javaslat az alapszabályok 49. es 53. § amak megváltoztatása iránt egy tisztviselői nyugdíjalap létesítése

, 1 , , , A2011 szavazatra jogosult részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, felhivatnak, hogy részvényeiket legkésőbb 
f°ly° bo -7-ig a társaság pénztáránál táritvény ellenében letenni szíveskedjenek.

Arad, 1910. évi január hó 16-án.

Kintzig János,
igazgatósági elnök.

Ä vidéki és helybeli közönség figyelmébe.
iapw alkalmi vétel!IMF

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives iuíemására hozni, hogy sikerült agy nagyobb“meni- nyiségü, legjobb minőségű 3

vásznat canavészt
beszerezni, mely óital abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy dacára ezen áruk tetemes emelkedett voltá­
nak az ered ti gyári áron bscsájiom a n é. közönség rendelkezésére, u. m :

frt. kr. frt. kr.
vég 23 mir-, Ru ttburoi 1. 4 60-tó?.
it 23 1# Creasz 5-50 II
ti 23 is plus ultiba 8-20 it
it 23 ,i Liliom 8. 6-70 >1
it 23 1, Edelweisz 5 05 sí
ti 23 $i Hollandi 5*75 II
ti 23 II Rózsahegyi 545 II
it 23 II Margit 8.65 sí
it 23 II Szepességi 6-10 ti
it 23 „ Házi fonál 6 20 II
ti Magyar király 5.76 II
ti Kuru> z 6.50 II

I vég 88 mis*, vászon 8.20-től.
Niadapalam mir« —.27
Chiffon I. mtf. —<19
I vég 23 mtr. Damaszt 6-20
I „ 23 „ Gradl 6.45
8 „ 23 „ Canavász 3-95
6 személyes kávés készlet 1*95 \\ 
6 II étkező „ 2.35
I drh. rouge paplan 2 35
I ,1 Clott „ 3 57
I ágy garnitúra 3-25
I pár függőn# 1-25

i>
»
II
11
11

11
11
11
11
II

■ JJ B-Bf ■■■■ / 1 W VVIUII
Továbbá mosó delain 35 kr. helyett 25 kr. Nagy választ kban női és térít szöAetek, valamint gyapjú delain 
angol zephir, francia baiiszt, carton, voilt barchett bélés áruk, mindenféle selyem és szövet blousok, löszter 
felöltők, f ői és íéifi zsebkendők, szövőt áruk, keztyük, női, férfi és gyermekhsrisnyák, színes és fehér férfi­
ingek gallér és kézelők, férfi és női esernyők óriási választékban. Nagymennyiségű vászon maradékok minden 
elfogadható áron kapható 2120

GUTTMANN IZIDOR
áruházában, Szabadság-tér 15. (Az arany hajóhoz.)
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Aradi Széchenyi Gőzmalom Részvénytál saság.
HBsaa—

Mérleg-számla 1909. december hó 31-én, Teher.
I)

Korona , f. Korona f. Korona
1 "
f.

’
Kor na f.

'l’elek számla ... .... ... ... ... ... 5000C)- Részvénytőke számla ... ... ... ... i 570401 I-

Épület számla ._ 40121c 38 El fogad ványok számla ... .......... . ... 1992000 _

Gép számla ... ... ... ... ... ... 109939 !80 Hitelezők számla ............ .................... 290973 79

Malomberendezési számla ... ... 100741 70 Óvadék számla... ... ... ... .. ... j 123402 I0

Villanyvilágitási számla ... ... ... ... 4( »00 — Osztalék számla ... .................... ' 808 —

1 ízleli szerek számla ... ... ... ... 1000 - Munkássegélyző alap számla... ... .... ; 844 70

Tűzbiztosítás! számla ... ... ... ... Tartalékalap kétes követelésekre ... ... 30000 —

az érvényben levő kötvények értéke 17587 — Nyereség tartalékalap számla 60000 _

Értékpapír számla ... ... ... ... ... 9232 11 Értékcsökkenési tartalékalap számla ... 320000 —

Őrlemény és búza számla ... ... ... 2081514 50 hozzáadva ezidei átutalásért, ... ... 40000 — 360000 —

Pénztár számla ... ... ... ... ... 47304; 41 Tartalékalap számla ... ... ... ... 1 336618 —

Adósok számla... ... ... ... ... ... 1 989927 )1 Tisztviselők nyugdíjalapja ... ............ 35891 98'

Szén számla . ... .. 0978 — hozzáadva ezidei átutalásért ... ... 30000 — 6->891 98

Zsák számla ..................._ !
20005j 78 1908. évi nyereség elővitel 14398 —

Es évi tiszta nyereség 114179 08 128577 08

3905515Í( >~)
j 3965515, >5

II i II !
Arad. 140(1. december hó lil én.

Ifj. Tenner Lajos s. k.
ügyvezető igazgató.

Frankel Vilmos s. k.
cégvezető irodafőnök.

Az igazgatóság:
Kintzig Jánoss. k. Kintzig Géza s. k. Gutzjahr Mihály s. k. Wadowsky Gusztáv s. k. Wälder Gyula s. k

elnök. 3
Jelen mérleget a fő- és mellék könyvekkel tételről tételre megvizsgáltuk és mindent rendben találtunk.

Arad. 1910. január hó 15-én.

A felügyelő-bizottság:
Laczay Endre s. k.

f. biz. tag.
Nattland Bernát s. k.

elnök.
Hász Kálmán s. k.

f. biz. tag.

^ ff&l M flyc I o "b I z o tt s 9 y jolentés©«
Tisztelt köxgyüié«!

Van szerencsénk tisztelettel jelenteni, hogy az „Aradi Széchenyi 
Gőzmalom Részvénytársaság" ügykezelését és" könyvelését, törvényes 
feladatunknak és ellenőrzési kötelességünknek megfelelve, a mull év­
folyamán több Ízben megvizsgáltuk és mindenkor a legnagyobb rendet 
és pontosságot tapasztaltuk.

Az igazgatóság által előterjesztett 1909-ik évi zárszámadást a fő- 
#s mellek könyvek kel. valamint a tényleges kész'ettel teljesen megegye­

zőnek találtuk és jelentjük, hogy a mérleg a kereskedelmi törvény és a 
társasági alapszabályok rendelkezései szerint készült el.

Mindezeknél fogva hozzájárulunk az igazgatóságnak a kimutatott 
I 1 1 10» korona 08 fillér lefolyt évi t'szla haszon, úgyszintén a 14 398 
korona 190S. évi nyereség áthozat hováfo ditása iránti előterjesztéséhez.

Végül kérjük, hogy úgy az igazgatóságnak, mint nekünk, a szo­
kásos tel mentvényt megadni méltóztassék és maradunk

Arad, 1910. január hó 15 én

f

Laczay Endre s. k.
___ f. biz. tag.

teljes tisztelettel

Nattland Bernát s. k.
__ _____ _______________ elnök.

Nyomatott Zlinszky István és l'ársa könyvnyomdájában Aradon.'

Hász Kálmán s. k.
f. biz. tag.

*
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